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C i r c u l a r 
L a toţi protopresbiterii şi preoţii de sub jurisdic-
ţiunea Consistorului gr . or. rom. din Oradea-mare . 

In guvernarea spirituală a poporului şi în 
administrarea bisericilor parochiale se arată zi 
de zi o mulţime de neajunsuri, scăderi şi ire
gularităţi din care adeseori nasc cele mai mari 
nemulţumiri, turburări, şi în celea din urmă, in
diferentismul şi înstrăinarea poporului de bise
rică şi aşezămintele ei. 

Neajunsurile, scăderile şi iregularităţile în 
multe caşuri, cu durere trebue să constatăm, 
provin sau din necunoştinţa sau din neesperienţa 
ori neprudenţa pâslorilor sufleteşti, căci cunoş
tinţele câştigate în institutele teologice nu sunt 
suficiente pentru viaţa practică, dacă preotul nu 
le va lărgi şi imbogâţi cu altele noue, şi nu se 
va perfecţiona prin cetire şi studiu continuu, ba, 
şi celea învăţate în şcoală le uită, le perde, fără 
necontenita repeţire, şi preotul deia sale, în mij
locul oamenilor necultivaţi, recade, se pârăgi-
neşte şi se rentoarce la starea ignoranţei primi
tive. »Ear sarea dacă se va strica, cu ce se va 
săra? Dacă lumina, care este în tine, este îutu-
nerec, dar întunerecul oare cât de mare va fi?« 
(Mat. V. 13, VI. 23.) 

Dorind a pune capăt acestei stări de 
lire a preoţiloi, şi a le da prilej şi celor 
neajutaţi şi inapoiaţi a se instrui şi cultiva în 
esercitarea diregătoriei preoţeşti, ajutând şi edi
ficând unul pe altul în cele spirituale, spre 
sporirea dragostei şi a faptelor bune, dispunem 
introducerea în ţinerea aşa numitelor conferinţe 
pastorale, în fie-care tract sau circumscripţiune 
protopresbfterală. 

In aceste conferinţe se vor tracta pe rând 
chestiunile şi problemele, care ating cercul de 

umi-
mai 

activitate pastorală a preotului ca : predicatorul 
cuvântului duinnezeesc, săvârşitorul tainelor, şi 
conducătorul la fericirea timporală şi cea vecl-
nică a poporenilor. 

Terminul şi locul conferinţelor pentru anul 
curent se stabileşte cum urmează : 

a) In protopresbiteratul Orăzii-mari, Joi 
lfi/29 Septemvrie a. c.: Oradea-mare. 

bj In proropresbiteratul Peşteşului, Joi, 23 
Septemvrie (6 Octomvrie) a. c. Tinod. 

c) In protopresbiteratul Tincei, Marti, 28 
Septemvrie (11 Octomvrie) a. c. Tinca. 

d) In protopresbiteratul Beliului, Joi, 30 
Septemvrie (13 Octomvrie) a. c. Beliu. 

e) In protopresbiteratul Beiuşului, Luni, 4/J7 
Octomvrie, a. c. Beiuş. 

f) In protopresbiteratul Yaşcoului, Joi, 7¡20 
Octomvrie, a. c. Vaşcou. 

Conferinţele se vor ţine sub preşedinta şi 
conducerea protopresbiterilor tractuali. 

Toţi preoţii sunt îndatoraţi a participa la 
conferinţe. Cei absenţi au sâ-şi motiveze absen-
tarea, dar numai pentru cause grave va fi jus
tificabilă. 

Chestiunile sau problemele de studiat şi 
prelucrat în formă de disertaţiuni, pentru asta-
dată, se propun următoarele : 

a) Cum să tracteze preotul cu ¡loporenii ca 
să-şi asigure încrederea şi iubirea lor in toate 
împrejurările ? 

b) Cum să pregătească şi să tractez" preo
tul pe poporenii săi. la sf. mărturisire (ispooeda-
nie) ca să îndrepteze şi îmbnnătăţiasră viata lor 
religioasă-morală ? 

c) Datorintele preotului în jurul şcoafoi şi 
pentru înaintarea învăţământului, espuse pe basi 
REGULAMENTELOR congresuale-sinodale şi a ordinnţin-
nilor consistoriale. 

Prea onoraţii protopresbileri, îndată, după 
primirea acestui circular, vor designa şi însăr-



cina, pentru studiarea şi prelucrarea fie-cărei 
teme propuse,^câte pe un preot, dintre cei mai 
inteligenţi şi mai capabili. 

In ziua şi locul ficsat pentru conferinţe se 
va ţine serviciu divin cu sf. liturgie, chemarea 
Duchului Sfânt şi predica rostită de unul din 
preoţi, care va fi însărcinat cu aceasta de cătră 
protopresbiterul tractual, de-odată cu comunica
rea circularului present. 

Despre decursul conferinţelor se va lua pro
ces verbal, în care vor fi introduşi preoţii pre-
senţi cum şi cei absenţi. 

Ear Prea On. protopresbiteri pe lângă ra
port special, vor înainta în termin de 15 zile 
procesul verbal cum şi disertaţiunile — consis-
torului, care cercetându-le, va dispune, după va
loarea lor, a se publica în foaia oficială a die-
cesei. 

Oficiile protopresbiterale vor trimite fie-câ-
rui preot câte un esemplar din circularul acesta 
pentru conformare. 

O r a d e a - m a r e , 24 Iulie (6 August) 1904. 

Vasilie Manyra, 
vicur-episcopesc. 

Reflexhmi. 
La articolul d-lui I . Grofşoreanu publicat în 

numerii 28 si 29 ai foaiei «Biserica si Scoală» 
sub titlul «Să nu se piardă din vedere scopul 
şcoalei,» —• voiesc să reflectez, nu însă ca să-l 
combat pe d-1 Grofşoreanu, ci ca să se lămu-
riască unele cestiuni, cari trebuie să ne preo
cupe ca învăţători şi conducători ai poporului. 

D-1 Grofşoreanu susţine în partea primă, că 
materialul de învăţământ e numai mijloc, pentru 
a realisa scopul şcoalei, care în primul loc e 
agerimea minţii. Ear' în partea a doua ne arată 
cum să predăm materialul, ca să putem realisa 
scopul susindicat, respective învăţătorul să aleagâ 
şi să scoată din întreg materialul numai esenţa 
şi să estragă şi să predee numai aceea, ce e 
neîncunjurat de lipsă la ajungerea scopului. 

Nu consimt cu d-1 Grofşoreanu în partea 
primă, pentru-că şcoala necondiţionat trebuie să 
aibă doue scopuri : scopul formal şi cel mate
rial. Prin materialul de învăţământ trebuie să 
desvoltăm în armonie toate facultăţile spirituale, 
şi prin desvoltarea acestor facultăţi să nisuim a 
îmbogăţi sufletul elevului cu cunoştinţele nece
sare. Ambele scopuri trebuie să nisuiască para
lel şi să se sprijinească reciproc. Materialul pres
cris în planul de învăţământ încă dovedeşte, că 
şcoala necondiţionat trebuie să împărtâşiască 
elevilor anumită cantitate de cunoştinţe. Dacă 
scopul şcoalei ar fi numai agerimea minţii, a-

tunci ar fi superfiu să propunem atâtea obiecte 
de învăţământ înşirate taxative în planul de în
văţământ, pentru-câ acelaş scop s'ar putea ajunge 
şi cu 2—3 obiecte de învăţământ. 

Aprob însă, ca materialul să se reducă, a-
vând a se alege şi scoale din întreg materialul 

| numai esenţa şi a se preda numai ceea-ce e 
I neîncunjurat de lipsă şi aceasta nu pentru-că 

elevii nu ar avea lipsă de toate cunoştinţele pre
văzute în planul de învăţământ, ci pentru-că nu 
permite timpul fisic şi estensiunea materialului 
împedecâ realisarea scopului formal. Nu cea-ce 
mancă omul, îl nutreşte şi susţine, ci cea-ce 
poate mistui. Mâncarea multă şi nemistuită este 
isvorul boalelor trupeşti. Aşa stăm şi cu hrana 
sufletească. Numai acele cunoştinţe trec în pro
prietatea elevului, cari le-a putut înţelege şi pă
trunde, ca să nu zic mistui. Numai ideile şi no
ţiunile clare luminează mintea şi desvoaltă ju
decata proprie şi peste tot puterile sufleteşti, pe 
când cele confuse şi superficiale tâmpesc min
tea. Ga elevul să poată bine pătrunde obiectul 
predat, şi ca prin întrebările noastre să-l putem 
conduce, ca singur să afle adevărul şi astfel să-i 
agerim mintea şi să-i desvoltăm judecata pro
prie, avem lipsă de timp, este deci prea natural, 
că scopul formal nu-1 putem realisa decât nu
mai dacă vom reduce materialul în sensul ară
tat de d-1 Grofşoreanu, 

Cine însă garantează, că toţi comisarii şi 
invăţătorii şi şcolari înţeleg şi pretind aplicarea 
planului de învăţământ Grofşoreanu'?! 

Esperinţa ne arată în multe locuri tocmai 
contrarul. Se pretinde dela învăţător la esamen, 
ca să arete cât au ştiut copii învăţa din fie-care 
obiect de învăţământ şi cât de fluid ştiu răs
punde. Dela aceste atârnă succesul esamenului, 
aşa. că învăţătorul e constrâns aşa zicând să a-
lerge în ruptul capului ca să poată cât de multe 
cunoştinţe însuşi cu elevii săi. Un învăţător a 
fost descvalificat pentru-câ elevii clasei 2 nu au 
ştiut «Gredeul» altul a fost lăudat, că elevii răs
pund şi învăţătorul propune ca în gimnasiu, deşi 
altul e scopul şi metodul şcoalei poporale şi 
altul e al şcoalei gimnasiale şi ear' alt învăţător 
a fost lăudat pentru sumedenia cunoştinţelor, 
cari afirmalive le-ar fi împărtăşit elevilor săi. Ar 
fi fost foarte instructiv, dacă s'ar fi pretins mă
car odată, ca inspectorii şcolari să motiveze în 
scris pentru-ce au cvalificat pe un învăţător lău
dabil şi pe altul suficient ori chiar insuficient. 
Din motivările aceste s'ar fi putut constata, ce 
si cum se pretinde dela învăţător. Chiar în tim
pul cel mai nou a obvenit caşul (nu în tractul 
nostru), că un comisar consistorial a pretins de 
la un învăţător lucruri, ce alt comisar a desa-
probat. 
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Evident, că vina nu e la învăţători şi în
dreptarea nu dela ei are să purceadă. Ga învă
ţământul să poată înainta trebuie în primul loc 
ca domnii comisari să proceadă solidari. Se im
pune deci o conferinţă a tuturor comisarilor con
sistoriali din diecesă, în care să constate defec
tele învăţământului şi să intrevină solidari pen
tru delăturarea lor, ca învăţătorii sâ se ştie o-
rienta şi sâ nu fie espuşi în fie-care an a se 
conforma diferitelor pretensiuni ale comisarilor. 

Atunci învăţătorii nu vor mai auzi impu
tări de acelea, că umplu capul copiilor cu o 
sumedenie de cunoştinţe din simplul molie ca 
să cadă cât de mult ştiu copii şi ca să captiveze 
pe omul laic, pentru-că învăţătorul acela dili
gent, care are răbdarea şi îşi jertfeşte sănăta
tea şi viaţa pentru a umplea capul copiilor cu 
o sumedenie de cunoştinţe, de sigur va fi recu
noscător, dacă se va convinge, că succesul esa-
menului nu depinde mai mult dela mulţimea cu
noştinţelor, ci dela prelucrarea lor pentru-că a-
tunci — prin reducerea materialului — va dis
pune de timp suficient, ca aceea ce propune, 
sâ se poată preda fundamental şi bine, asadară 
cu mai puţină ostăneală va putea obţine mai 
bun succes real. Cu alte cuvinte învăţătorul nu 
va fi constrâns pentru scopul material sâ neglige 
scopul formal. Ca să fiu bine înţeles observ, că 
aici înţeleg pe învăţătorii diligenţi, cari îşi iu
besc j&e.o a la, şi poporul, şi cari pe 4Jmgă o di
recţiune si plan precis şi bine slatorit pot face 
minuni, pentru aceştia, cer procederea solidară 
a domnilor comisari. Cu cei negligenţi nu pu
tem discuta metoade şi principii pedagogice pen
tru-că celui negligent şi indifirent nu-i poate a-
juta nici un metod ! 

Mihai Păcătian, 
preot-ecUichet. 

Discursul festiv, 
rostit de d-l Dr. Dimitrie Onciul la serbarea 
centenarului IV, dela moartea lui Ştefan cel Mare. 

(Urmare.) 

Iar papa Sixt IV scriea eroului dela Racova : 
„Faptele tale contra necredincioşilor Turci, duşmanii 
noştri comuni, ce le-ai îndeplinit până acum cu atâta 
înţelepciune şi vitejie, au adăugat atâta strălucire nu
melui tău încât toate gurile te numesc şi toţi într'un 
gând preamult de laudă." 

Şi chiar cronicarul turcesc, uimit de învingătorul 
oştilor lui Mohamed, z i c e : „Mare bărbat şi Turcilor 
asemenea, de ai noştri neînvins." 

Ştefan însuşi, adresând dela Suceava în 25 Ia
nuarie o misivă cătră principii creştini prin care le 
anunţa învingerea şi-i învita să participe la continua
rea luptei contra duşmanului comun le scriea : 

„Prealuminaţilor şi măriţilor din toată Creştină
tatea, în ori-şi-ce loc va ajunge această scrisoare a 

noastră, Noi Ştefan Voevod, cu mila lui Dumnezeu 
Domn ţârei Moldovei, omenoasă închinăciune şi do
rinţă de toate bunurile pentru Măriele Voastre trimi
tem. Necredinciosul împărat turcesc de multă vreme 
a fost şi este dărâmătorul Creştinătăţii, şi in toate z i 
lele se gândeşte cum să o subjuge. Deci facem cunos
cut Mărielor Voastre că, pe la sfânta Bobotează de 
curând trecută, Turcul trimisă asupra noastră o mare 
oaste a sa de 120.000, . . . . încă şi pe Domnul Mun
teniei cn toită puterea lui . . . . Iar noi ne armarăm 
împotriva, lor, cu ajutorul lui Dumnezeu celui atotpu
ternic, noi in faţ.L duşmanilor Creştinătăţii. Inviusu-
i-am şi i-am pus sub picioarele noastre, şi pe -toţi i-am 
repus cu tăişul săbiei, pentru care lucru Dumnezeu 
fie lăudat. După aceasta, necredinciosul Turc vrea să.-şi 
răsbune cu capul şi cu gândul său asupra noastră, 
voind sâ cuprindă această poartă a Creştinătăţii ce în-
timpină în ţara noastră, de care lucru D-zeu să ne pâ-
zască. Şi dacă această poartă ar fi pierdută, de mine, 
toată Creştinătatea ar li ameninţată. Deci cerem prie-
tenielor voastre să vă ridicaţi fără preget asupra duş
manului Creştinătăţii cât mai este timp. Noi din a-
ceastă parte făgăduim pe credinţa noastră creştinească 
să stăm cu capul nostru şi să luptăm până la moarte 
pentru Creştinătate. Aşa făcând şi voi din cealaltă 
parte, pe uscat şi pe apă, de astădată cu ajulorul lui 
Dumnezeu celui atotputernic să-i tăiem dreapta. Deci 
nu întârziaţi!" 

Ce măreaţă apare personalitatea eroului în a-
ceste proprii cuvinte ale sale ! Ce mândră conştiinţă 
de sine şi de însâmnătatea ţărei sale în marea luptă 
ce el întreprinse, şi ce judecată dreaptă despre gra
vitatea momentului pentru Creştinătatea întreagă ! 

In numele legei lui Cristos el chiema pe toţi 
principii creştini la lupta sfântă, cu credinţă tare în 
biruinţa ce trebuia sâ încoroneze armele legiunilor u-
nite aie creştinilor. Dar cuvântul lui cel plin de cre
dinţă nu găsea resunet in inimile sceptice ale contem
poranilor săi. ci el rămase să ţină piept el singur fur-
tunei îngrozitoare ce nu întârzia să se descarce asu
pra lui şi asupra Moldovei sale. 

In anul următor, sultanul Mohamed î i persoană 
cu înfricoşata oaste, împreună cu Basuraba Laiot , 
oaste în putere totală de 200.000, ajutorată încă şi 
de 3. '000 de Tătari, veni saş i ia răsbunare Lui i-se-
puse în cale Ştefan singur, numai el cu Moldovenii 
săi 40.000. 

După-ce bătu şi goni ordele tătăreşti ce pe ne
aşteptate făcură o diversiune, jefuind ţara dela gura 
Nistrului până lângă Suceava, Ştefan lăsând ostaşii 
ţărani pe câte-va zile să-şi caute vetrele pustiite, se 
retrase cu restul oştirei spre m u ţi. Aci , la Valea-Albă, 
loc numit de atunci Răsboienii, Thermopylele Române, 
în 26 Iulie 476, cei 10.000 de curteni călări cu cari 
eroul rămase să susţină eroica luptă se închinară mor
ţii. Floarea Moldovei rămasă să susţină eroica luptă 
se închină morţii. Floarea Moldovei rămase atunci 
pe câmpul de răsboiu. „Mulţi din Boerii cei mari au 
picat," — zice cronicarul — „şi vitejii cei buni au 
perit cu totul atunci. Şi fu scârbă mare în toată ţara, 
şi tuturor domnilor şi crailor de prin împrejur " Şte
fan scăpă ca prin minune, cu puţini ai săi. Era în
frângerea lui cea dintâie. Ei fu înfrânt, dar nu învins. 
Era o înfrângere din acele ce rămân înscrise in căr
ţile istoriei ca fapte de neperitoare glorie 

„Eu şi curtea mea" — zice el prin solul său la 
republica Veneţiei — „am făcut tot ce am putut, şi 
s'a întâmplat ce v'am spus. Care lucru eu cuget că 



a fost voia lui Dumnezeu, ca sa mă pedepsească pen
tru păcatele mele. Lăudat fie numele lui!" 

Lăudat fie numele lu i : căci învingerea repurtată 
de Mohamed era ca şi o înfrângere. Turcii părăsiră 
Moldova cu mari pierderi, fără să fi luat nici o sin
gură cetate, şi fără nici un câştig în afară de prada 
ce făcuse. Decimaţi prin boală şi foame, ei mai fură 
loviţi de Ştefan la întoarcere aşa încât, cum spune 
un cronicar austriac, „mulţi au fost ucişi în fugă, 
mulţi s'au înnecat în Dunăre. - ' Era — cum şi regele 
Ungariei Matiaş Corvin, zice scriind cătră papa — „ o 
fugă ruşinoasă." 

Legenda ce ne-a transmis cronicarul Neculcea 
în „Oseamâ de cuvinte de bătrâni" atribue această 
miraculoasă isbândă a lui Ştefan îmbărbătărei lui prin 
un cucernic sehastru, care-i făgădui biruinţa pentru o 
mănăstire, şi poveţei primite dela muma vrednică de 
fiul ei, muma care nu 1-a lăsat să între învins în ce
tate, trimiţându-1 să învingă sau să moară în răsboiu. 

Isbânda fu câştigată şi asupra lui Basaraba Laiot, 
pe care Ştefan, în unire cu oastea ungurească ce-i 
veni în ajutor prea târziu pentru a se folosi de ea 
contra Turcilor, îl scoase din nevrednica domnie. 

După patru ani, luptele cu Turcii începură din 
nou. Ştefan căută să înlătură dela tronul Ţărei-Româ-
neşti pe un alt Basarab rătăcit, Basaraba Ţepeluş, şi 
acesta pus în domnie de dânsul, dar devenit apoi, ca 
şi Laiot, partizan al Turcilor şi susţinut da ei. învin
gător asupra lui Ţepeluş, care fu resturnat, cu tot a-
jutorul primit dela Turci, el avu apoi să îndure ne-
norocosul răsboiu din 1484 pentru Chilia şi Cetatea-
Albă. După eroică apărare contra unei puteri duşmane 
de 300.000 de oameni şi »00 de corăbii care veniră 
asupra lor cu sultanul Baiazid II în frunte, cele două 
cetăţi căzură în manile Turcilor. Era, al doilea din 
cele doaue răsboaie perdute de Ştetan, care şi de astă-
ăată rămase fără nici un ajutor dela vecinii creştini. 
Până în doi ani după aceasta, el bătu pe neîmpăcatul 
duşman de doaue ori, la Catlabuga şi la Şcheia, ulti
mele lui lupte cu Turcii, dar fără să poată recuceri 
cetăţile pierdute. 

încercarea din urmă a lui Ştefan de a face o 
coaliţie contra duşmanului Crucei, pentru care el 
căută să câştige şi pe marele-duce al Moscovei, Ivan 
Vasilievici, cuscrul său, nu isbuti. Legăturile de pace 
ale Ungariei şi Poloniei cu Poarta, cu care ambele 
state încheiarâ armistiţii, îl siliră să renunţe a duce 
mai departe lupta sfântă, lupta pe care o începusă 
cu atâta credinţă şi entusiasm, lupta pe care o susţi
nuse cu atâtea sacrificii şi decepţiuni. Cine poate să 
ştie ce biruinţe pentru Creştinătate el ar mai fi putut 
să îndeplinească, dacă principii creştini îl secundau cu
venit. 

El singur luptând eroica luptă, mântuinţă a a-
dus neamului său. Mântuinţă i-a adus, ajutându-1 să 
treacă prin acea mare criză a cărei victimă au deve
nit toţi ceialalţi creştini din Sud-estul Europei, şi fe-
rindu-1 să împartă aceeaşi soartă nefericită, aşa încât 
Statul român putu să păstreze şi mai departe, deşi 
sub suzeranitate turcească, o viaţă politică a sa pro
prie, o viaţă naţională. El astfel într'un timp de „ c u m : 

pană mare pământului nostru şi nouă," pasul soartei 
1-a hotărit. 

* 
In greaua luptă ce a purtat pentru Cruce şi 

neam, Eroul străluceşte nu mai puţin şi prin faptele 
păcei. 

Cele 44 de mănăstiri şi biserici zidite de el şi 
bogat înzestrate, din care 7 sunt în Bucovina, era tot 

atâtea locaşuri de cultură a neamului românesc, de 
învăţătură creştinească şi de întărire sufletească. L i te 
ratura cultivată în ele, cea bisericească şi cea pro
fană, în care se distinge mai ales istoriografia prin a-
nalele dela Putna, scrise în această mănăstire, a fost 
întemeietoare pentru cultura literară din urmă. 

Architectura, pictura şi odoarele lor sunt cele mai 
preţioase monumente ale artei naţionale. Iar averile 
hărăzite lor, ca şi multor mănăstiri ale ctitorilor de 
mai-nainte, — averi din care s'a format, în cea mai 
mare parte, şi marele fond bisericesc al Bucovinei, 
creat de fericit-pomenitul împărat Iosif II, — au asi
gurat Bisericei şi Ţărei mijloace bogate de bună-stare 
şi prosperitate. 

Aşa viaţa de domn nu era menită să se sfârşească 
fără ca ea să fie încoronată, dupe gloria luptei pentru 
Cruce şi dupe gloria faptelor Păcei, şi de gloria N e -
atârnărei. 

In Codrul-Cozminului, la 26 Octomvrie 1497, Şte
fan, înfrângând trufia suzeranului polon, îşi cuceri ne
atârnarea desăvârşită. Neînţelegerile ce au precedat 
această ruptură se arătară curând după pacea înche
iată de Polonia cu Poarte în 1489, pace prin care aş
teptatul ajutor dela puterea suzerană spre recucerirea 
cetăţilor Chilia şi Cetatea-Albă se dovedi ca făgă
duinţă amăgitoare. 

Când apoi, după moartea Iui Matiaş Corvin în 
1490, coroana Ungariei era disputată de VIdislav, fiiul 
regelui polon, şi de Maximilian de Austria, fiiuljmpă-
ratului german, Ştefan se declară pentru nobilul Habs-
burg. Maximilian ştia să preţuiască amicia lui. El îi 
dădu plenipotenţe extraordinare în Transilvania şi pro
voca staturile transilvane să dea ascultare domnului 
Moldovei, împuternicit să primească, în numele lui Ma
ximilian, jurământul de credinţă al Ardelenilor şi să-i 
apere. Această apropiare- a.lui Ştefan de imperiul ger
man şi de casa Habsburgilor este o frumoasă probă de 
pătrunderea sa politică, nu mai prejos de geniul său 
militar. Şi este o minunată ursită a istoriei, în tainele 
ei nepătrunse, cum Auguştilor Urmaşi ai amicului său 
cu vederi largi le-a fost destinat să ocrotească mor
mântul seu şi fundaţiunile sale pioase în această ţară. 

Relaţiunile lui Ştefan cu Polonia, devenite in a-
cel timp ostile, au urmat să fie, şi după recunoaşterea 
lui Vladislau ca rege al Ungariei in urma pacei lui cu 
Maximilian, tot mai încordate, până când vechile l e 
gături de vasalitate fură rupte cu desevârşire în Codrul 
Cozminului. Pacea mijlocită apoi de regele Ungariei fu 
încheiată în 1449, prin un alt tractat de alianţă de
fensivă şi ofensivă între domnul Moldovei şi regii P o 
loniei şi Ungariei ca aliaţi egali, alianţă îndreptată mai 
ales contra Turcilor. 

Secolul se încheia cu un resultat din cele mai 
mari ale istoriei române; Ştefan domnul Moldovei, după 
43 de ani de lupte vitejeşti şi de înţeleaptă domnie, 
întră întnrun nou socol ca suveran singur stăpânitor 
în neatârnare recunoscută de suzeranii de altă dată ai 
Moldovei, încununat de glorie, admirat în câteşi patru 
părţi ale lumei. Era un moment de înălţare cum nea
mul românesc n'o avuse până atunci şi cum n'a mai 
avut-o de atunci decât în zilele noastre. 

Când pe urmă, înainte de a se împlini patru secoli 
gloriosul Urmaş al gloriosului Domn conducea peste 
Dunăre vitejii României ca să recucerască neatârnarea 
ţerei lor reînălţate din seculară umilire, umbra eroului 
dela Racova şi Resboieni, dela Baia şi dela Codrul-
Cozminului însufleţea inimele eroilor dela Griviţa şi 
Plevna, Rahova şi Smârdan. 

Şi când chipul străbunului reapărea în bronz în 
capitala Moldovei, încunjurat de trofee din răsboiul 



bat triumfător şi victorios, care glorios a triumfal 
toţi regii vecini; om fericit care toate darurile npfco~ 
cului le avea în plin; şi ceea ce natura da altora âgf--' 
mai în parte, unora înţelepciune cu astuţie, unora vîţw' 
tuţi eroice şi dreptate, ce mai aleasă din toate virtu
ţile, iar altora biruinţă asupra vrăjmaşilor, acestuia e » 
toate de odată le-a hărăzit şi le-a dat, ca să strălu
cească întruĂoate!" , \ -

^Fostau bărbat ca acela" — zice un alt cronicar 
polon (Martin Kromer) — ^care, pentru inima Iui'cea 
mare, pentru înţelepciunea mi şi pentru faptele lut re&*. 
boiniee, în veci trebue să se pomenească". " ' 

Cu aşa laude II pomenesc la moarte şi alţi cro
nicari străini. 

Aşa era judecat, aşa era plâns, acum 400 de ani,, 
domnul Moldovei, în toată Creştinătatea. Astăzi, nu jale> 
şi plângere ne-au adunat la mormântul lui, ci recuno
ştinţă şi admirare pentru el, dor de înălţare şi întărire 
sufletească pentru noi. _ 

Măreaţă Umbră, revarsă lumina ta asupra noastră 
şi asupra neamului teu întreg, şi spre faptele iubirei 
de ţeară, ale iubirei de neam, ale iubirei de lege, vir
tuţi prin care tu străluceşti în veacuri, îndreaptă şi une
şte cugetele noastre! 1 

Români din toată Ţara, Români de pretutindeni! 
Uniţi în jurul acestui mormânt, împărăteşte ocrotiţi de 
M. S. preluminatul împărat şi Duce Francisc Ios i f l (stri
gate: Trăiască!), şi unind glasul nostru în strigătul „Tră
iască împăratul," să unim cugetele noastre, pentru ca 
toţi într'un gând să ridicăm sus inimile şi împreună cu 
premăritorii eroului cei dincolo de mormânt să z icem 
rugăciunea: 

„Etern Atotputernic, o Creator sublime, 
„Tu ce dai lumei viaţă şi omului cuvânt, 
„în tine crede, speră întreaga R o m â n i m e . . . 

„Glorie ţie 'n ceruri, glorie pe pământ! 

„Etern Atotputernic, o Creator sublime, 
„Tu care ţii la dreapta pe Ştefan erou sfânt, 
„Fă 'n lume să străluce iubita-i Românime . . . 
Glorie ţie 'n ceriuri, glorie pe pământ! 

Glorie ! 

CRONICA. 
Ţ Necrolog. Ioan Groza sen., protopresbiter în 

pens., ca tată, în numele său şi al nuneroşilor consân
geni, cu inima franţă de durere anunţă adormirea în 
Domnul a iubitului şi neuitatului său fiu, resp. frate un
chi şi consângean I o a n G r o z a jun., ppresbiter gr. or. 
rom. al Hălmagiului şi fost asesor referent la Con-
sistorul gr. or. rom. din Oradea-mare, întâmplată la 24 
Iulie v. 6 August n. 1904 la orele 5 d. am., după grele 
suferinţe şi împărtăşit fiind cu Sfintele Taine a muri
bunzilor, în etate de 46 ani, în al 3-lea an de proto
presbiter şi al 12-lea al preoţiei sale. Rămăşiţele pămân
teşti ale scumpului defunct s'au înmormântat în 26 Iulie 
v. (8 August n.) a. c. orele 10 a. m., în cimiterul gr. or. 
din loc. Fie-i ţarina uşoară şi memoria binecuvântată! 
Halmagiu ,1a 26 Iulie v. (4 August n.) 1904. Vasile Groza 
şi soţia Valeria ca frate. Octavia m. Venter, Anna m. 
Lazar, ca surori. Melania văd. Dr. Groza C , ca fiu şi 
ficâ ca cumnată, res. nepot şi nepoată. Alesandru Filip, 
Gavril Venter, Cornel Lazar, ca fii şi fice ca cumnaţi 
res. nepoţi şi nepoata. 

împărtăşind şi noi durerea perderei defunctului, 
trimitem condoleanţele noastre sincere, adânc întrista
telor rudenii. 

Independenţei, România încoronată cu regala coroană 
«le oţel îl saluta prin glasul poetului care a cântat g lo
ria lui: 

„ O ' Ş t e f a n e ! . . . . 
„ A z i Ţeara mândră te primeşte, 
„Purtând coroana de oţel. 
„Tu, ce viteaz ai apărat-o, 
„Priveşte-o ! . . . Deamnă-i s'o priveşti: 
„Independentă ai lăsat-o. 
„Independentă o găseşti." 

împreună cu ţeara recunoscătoare, Istoria se în
chină lui. 

Este resplată in Istorie.' 
Şi cât timp va fi sub soare suflare românească, 

numele lui preamărit va fi din veac în veac! 
* 

Spre a-1 preamări pe el, Români din toată ţara 
^şi de pe tot pământul românesc, împreună cu bunii 
creştini din alte neamuri, ne-am adunat astăzi aci la 
mormântul lui. 

Venit-am la acest mormânt ca la unisvor de viaţă 
•şi de virtute, isvor de însufleţire şi de îndemn ia fapte 
patriotice şi creştineşti. Venit-am pentru ca preamăriu-
du-1 pe el, sufletele noastre să le înălţăm şi să le în
tărim, neamul să ni-1 cinstim şi ţeara ce în sânul ei 
păstrează acest preascump odor. 

Acum 400 de ani, mare jale şi plângere era în 
toată ţeara Moldovei, jale şi grije în Creştinătate. Căci 
-zice cronicarul: 

„Ingropatau pe Ştefan Vodă în mănăstirea Putna 
cu multă jale şi plângere tuturor locuitorilor ţării, cât 
plângea toţi ca după un părinte al lor, că cunoştea 
toţi că s'au scăpat de mult bine şi apărare. Ce după 
moartea lui îi zicea sfântul Ştefan Vodă, nu pentru 
suflet ce este în mâna lui Dumnezeu, că el încă au 
fost om cu păcate, ci pentru lucrurile sale vitejeşti, 
carele nimene din domni, nici mai înainte nici după 
aceea nu Iau ajuns." 

Ear medicul veneţian Leonard de Massari, martor 
al ultimelor momente ale lui Ştefan, la 24 de zile dupe 
moartea lui, scriea din Buda către dogele: 

„Ştefan Voevod, fiind aproape de moarte, precum 
în viaţă aşa şi în moarte s'au arătat înfricoşat şi în
ţelept. Căci înţelegând că este z'zanie între boieri pen
tru alegerea noului domn, îndată porunci de-1 duseră 
în câmp unde era adunaţi toţi ai sei, şi puse de prinse 
pe capii zizaniei de ambe părţile şi-i dete morţii". El 
ştia că zizania este vrăşmaşul cel mai prinejdios al nea-
muli. — „Apoi le cuvâtă lor, zicându-le că dupe cum 
simte, peste puţin trebue să moară şi nu mai poate să-i 
stăpânească şi să-i apere; el nu vrea să le lase alt ur
maş decât pe care ei şi-1 vor alege domn şi pe care 
ei îl vor socoti mai vrednic să-i stăpânească şi să-i apere 
de duşmani. Atunci toţi aleseră pe fiul mai mare, care 
era lângă dânsul şi pe care el îl voia ; şi aşa el earăşi 
porunci de-1 duseră afară, şi puse pe fiu în scaunul 
seu, şi puse de-i jurară toţi credinţă, şi aşa înainte de 
moarte făcu pe fiu voevod. Apoi se întoarse în pat, şi 
peste doue zile îşi dete sufletul şi muri.... D-zeu să pă
zească" — continuă Leonard de Massari — „ca nu 
cum-va Turcii să ia această ţară, căci atunci Polonia 
şi Ungaria ar fi strivite, şi în urmă toată Italia şi Cre
ştinătatea". 

In primejdie Creştinătatea: acesta era simţemân-
tul lumei creştine în faţa eroului adormit, marele apă
rător ai Creştinătăţii. 

înregistrând moartea Iui Ştefan, cronicarul con
temporan al Poloniei, Matei Miechowski, z ice: „ 0 , băr



Nr. 140/903-4. 

GonVocare. 
,,Reuniunea învăţătorilor români dela şcoa
lele poporale confesionale ortodoese din 
protopopiatele: Arad, Chişineu, Siria, Bo -
roşineu, Buteni, Radna şi Hălmagiu" va ţi
nea adunarea generală a XlV-a în Siria (Vilâgos) 
Luni şi Marţi după Sfta Măria mare lă 16/29 
şi 17/30 August a. c , la care învităm pe toţi 
membrii, binevoitorii şi spriginitorii căuşelor 

noastre culturale. 

P r o g r a m a : 

Şedinţa I~a. 

1. La 8 oare a. m. participare la serviciul 
Dumnezeesc. 

Spre a'l putea face insă toţi cei chemaţi ar trebui 
să dea concursul lor. 

Rugăm deci pre onor p. t. domni autori şi editori^ 
onor. redacţiuni ale tuturor ziarelor şi revistelor, co
mitetele organisatoare de serbări etc. să binevoiască a 
da concursul D-lor sale, oferind pentru scopul amintit 
respectivele opuri, scrieri, reviste, numere de ziare etc. 
în câte 2 esemplare, pe cari le vor trimite la adresa, 
subsemnată adecă : Redacţiunea ziarului „ Deşteptarea" 
Cernăuţ. (Bucovina). 

K'ar fi rău\ Deputatul Bedôhâzy în firul vorbi-
rei sale rostite Luni în dieta terii în contra budgetu
lui ministrului de instrucţiune publică şi-a esprimat do
rinţa, ca în şcoalele ungureşti să se propună limbile 
naţionalităţilor: română, sârbă etc.. pentru-ca inteli-
ginţa maghiară, cunocând literatura naţionalităţii respec
tive, să poată pune mâna pe conducerea culturală a ei. 
N'ar fi rău dacă s'ar réalisa dorinţa dlui Bedôhâzy ; nu 
pentru ca Ungurii să ne fie conducători n cele cultu
rale, căci in aşa măsură nu vor putea ei învăţa lim
bile naţionalităţilor, (dovada progresul ce-1 fac în l i 
mbă germană, studiu obligat în şcoalele medii), ci pen
tru-ca aceia dintre ei, cari vin în atingere cu popo
rul de altă limbă, ca funcţionari publici fie Ia la ori-care 
dicasteriu, să se poată înţelege cu poporul, măcar câ t 
de cât ! 

Replică (in „Chestiunea poveştilor în,şcoala p o 
porală"). La răspunsul piui Cadar reflectez pe scurt 
următoarele: 

1) Sfusţin şi mai departe, că e eroare fatală, ca 
un plan de învăţământ să nu preciseze materialul de 
propus. Aceasta nu atât de dragul unităţii cât pentru 
evitarea erorilor. 

2) Nimeni nu va alerga pe la învăţători cu praxă 
după indigetări metodice. Noauă ne trebue un plan 
bine précisât după care avem sa ne orientăm fie-care. 

3) Din capul locului eu am luat .poziţie numai 
faţă de poveştile cari sunt certate cu învăţăturile mo
rale. Mi-am esprimat numai temerea, că nefiind planul 
de înv. precistat, învăţătorii vor cădea în eroarea a-
ceasta. 

Roşia 18 Iulie 1904. 

Iosif Stanca 
înv. 

Inchestia şcoalelor. Cum aflăm Inaltpreasfintitul 
Domn Archiepiscop şi Mitropolit loan Meţianu a de
clarat în ancheta ce o convocase dl ministru de in
strucţie publică la Budapesta în chestia proiectului de 
lege despre reforma învăţământului public poporal, că 
'şi susţine dreptul de a subşterne în scris guvernului 
gravaminele, cari din punctul de vedere a! autonomiei 
bisericei şi şcoalei ortodoxe române pot fi ridicate în 
contra proiectului de lege... Suntem în măsură a putea 
comunica cetitorilor, că aceste gravamine trecute într'un 
amănunţit memorand au fost înaintate zilele trecute 
domnului ministru de culte şi instrucţiune publică, spre 
binevoitoare luare în considerare la textuarea finală 
a proiectului său de lege. 

Societatea pentru fond de teatru român. îşi 
va ţinea adunarea sa generală din acest an în Brad, în 
zilele de Duminecă şi Luni, 15/28 şi l6/.:9 August 1904. 
Invităm la aceasta adunare generala pe toţi memrbii 
fundatori, ordinari şi ajutători ai societăţii, precum şi 
pe toţi binevoitorii ei şi sprijinitorii culturei româneşti. 

P r o g r a m a - I. Ziua primă. Duminecă, în 15/28 
August 1904: 1. Preşedintele deschide adunarea gene
rală la 10 oare a. m. 2. Alegerea a doi notari pentru 
şedinţele adunării. 3. Raportul general al comitetului so
cietăţii asupra lucrării sale dela adunarea generală din 
urmă. 4. Alegerea unei eomisiuni de 5 membri, pentru 
censurarea raportului general al comitetului. 5. Rapor
tul cassierului despre starea cassei şi peste tot despre 
averea societăţii. 6. Alegerea unei eomisiuni de 5 mem
bri pentru censurarea raportului cassierului. 7. A l e g e 
rea unei eomisiuni de 5 membri, cari în înţelesul §-lui 
5 din statutele societăţii vor înscrie membri fundatori, 
ordinari şi ajutători pentru societate. 8. Cetirea diser-
taţiuniunilor corespunzătoare scopului societăţii, sau 
de altă materie literară, inştiinţate preşedintelui înainte 
de adunare. 9. Preşedintele ridică şedinţa. 

II. Ziua a doaua. Luni, în 16/29 August 1904. 1. 
Preşeduntele deschide şedinţa. 2. Cetirea protocolului 
şedinţei precedente şi verificarea lui. 3, Raportul co-
misiunei pentru câştigarea de membri noi. 4. Rapor
tul comisiunii însărcinate cu censurarea raportului ca
ssierului şi averii societăţii. 5. Raportul comisiunii în
sărcinate cu censura raportuli genelal al comitetului. 
6. Alegere comitetului pe un nou ciclu 3 ani. 7. 
Determinarea loculni unde se va ţinea adunarea gene
rala pentru a. 1905 . 8. Alegerea unei eomisiuni de 3 
membri pentru verificarea protocolului din şedinţa II. 
9. Preşedintele inchee adunarea. Din şedinţa comitetu
lui ţinută în Braşov, la 1 Iulie n. 1904 Yirgil Uniţiu, 
v.-preşedinte. Dr. Iosif Blaga secretar 

In amintirea serbării dela Putna. Apel, cătră 
onoraţii p. t. domni autori şi editori, onoratele redac-
ţiuni ale diferitelor ziare şi reviste, comitete organisa-
toare de serbare, etc. etc. 

Redacţiunea ziarului nostru „Deşteptarea" a fost 
din multe părţi rugată ca să iniţieze o colecţiunc a tuturor 
opurilor şi scrierilor publicate cu ocasiunea serbării 
comemorative a centenarului al patrule a morţii V o e -
vodului Ştefan cel Mare, apoi şi o colecţiune a acelor 
numeri din diferite ziare şi reviste în cari sunt publi
cate scrieri ocazionale, dări de seamă despre această 
serbare şi mai ales despre serbarea comemorativă din 
3/16 Iulie dela Putna. 

Aceste colecţiuni se vor dona mănăstirii Putna 
spre a fi păstrate în archiva acestei mănăstiri în ami
ntirea memorabilei serbări. 

Un dar frumos ar fi aceasta, închinat mănăstirii 
unde zac osemintele marelui Voevod, 



2. Cuvânt de deschidere. 
3. Apel nominal. 
4. Presentarea rapoartelor. 
5. Esmiterea comisiunilor censurătoare. 
6. »Psichologia revolut lunilor» disertatiune.de 

loan Costa profesor preparandia!. 
7. »Sărăcia si avuţia'!- disertaţiune de Geor-

giu Purcariu contabil consistorial. 

Şedinţa H-a, 
8. »Cugetarea fi instinctul la animalei, pre

legere de Nicolae Mihulin profesor preparandial. 
9. »Capacitatea şcoalei în activitatea sa« 

disert. de Teodor Cherechian învăţător în Galsa. 
10. »Noi învăţătorii şi poporul uostru« di

sertaţiune de Dimitrie Micu învăţător în Şeitin. 
11. »Gestiunea pedepselor corporalei, diser

taţiune de Pavel Dârlea învăţător în Boroşineu. 
12. »Curn să se propună religiuuea în şcoala • 

poporală',« disertaţiune şi prelegere practică de 
Liviu Dublea învăţător în Hodiş. 

Şedinţa Hî-a. 
13. Raportul general al comitetului şi ra

poartele funcţionarilor. 
14. Referada comisiunilor. 
15. Propuneri şi interpelări. 
16. Alegerea locului şi fixarea timpului pen

tru adunarea generală următoare. 
17. Esmiterea comisiunei autenticătoare. 
18. încheierea adunării generale. 

A r a d , din şedinţa comitetului ţinută la 25 
Iunie (8 Iulie) 1904. 

Dimitrie Popoviciu, 
secretar. 

Iosif Moldo van, 
rice-preseitinte. 

Spre ştire şi acomodare. 
1. Participanţii sunt rugaţi a se însinua de 

timpuriu, pentru cvartir şi banchet, ia adresa 
Dlui Alexie Doboş învăţător în Siria (Vilâgos.) 

2. Plecarea din Arad, sub conducerea pre-
sidiului şi a comitetului, va fi Duminecă în ziua 
Sf-tei Mării mari la 4 oare p. m. Spre a putea 
satisface cu demnitate pregătirilor ce se fac în
tru întimpinarea Reuniunei, rugăm a se întruni 
toţi participanţii cu 1 / 2 oară mai nainte de ple
care, în sala de aşteptare dela gara din Arad. 

3. După sosire se va face încvartirarea, ear 
la 8 oare seara se vor întruni participanţii la 
o serată de cunoştinţă. 

4. Pentru bilete de călătorie cu favor, a 
se adresa la Domnii preşedinţi din despărţămin-
te, eventual la vice-preşedintele Iosif Moldovan, 
director şcolar în Arad. 

5. Aflăm de bine a accentua şi aici, că 
Luni seara, în ziua primă a adunării generale, 

, se va-aranja în onoarea şi în favorul Reuniunei: 
Concert împreunat cu petrecere de joc. Programa 
se va publica în ziare, ear' invitări speciale nu 
se trimit. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea staţiunei vacante învăţăto-

reşti dela şcoala noastră din comuna Batta — ppres-
biteratul Lipovei — se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala." 

Beneficiul anual, împreunat cu acest post este : 
1. Salar în bani numerar : 700 cor. ; 2. Pentru 

scripturistică înv. 30 cor. ; 3. Pentru conferinţă 30 
cor. ; 4. 40 metrii de lemne în preţ de 80 cor., din 
care se va încălzi şi sala - de învăţământ ; 5. Cortel 
liber în localitatea şcoalei, cu 2 chilii şi grădină de 
legume de 1 jug. ; 6. 5 jug. pământ estravilan, cari a-
duc un venit anual de circa 200 cor. Alegândul învă
ţător e deobligat fără alta remuneraţiune, a presta şi 
serviciul de cantor la biserică. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele tor adjustate 
cu documentele de cvahficaţiune — prescrise, şi cu 
declaraţiune, că de când îşi va forma prentensiunea 
de cvincvenal, — adresate comitetului parochial din 
Batta, au a-le subşterne, până la terminul susîndicat 
P. T. D-lui Voicu Hamsea, ppresbiter în Lipova (Lippa); 
precum şi a se présenta în vre-o Dumineca ori săr
bătoare în sf-ta biserică din Batta, spre a-şi arăta des-
teritatca în cântare şi tipp-. 

Batta, 4/17 Iulie 1904. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : Voicu Hamsea, proto-
presbiter. 

— • — 1 3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

noastră din comuna D o r o g o ş , ppresbiteratul Lipovei 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul anual împreunat cu acest post este : I ) 
Salariu în bani gata 250 cor. 2) 50 de chible de bu
cate, jumătate, grâu, jumătate cucuruz sfărmat, 3) 4 
jugh. pământ estravilan, din care ! V2 jugb. fânaţ, ear 
restul arător, 4) 12 stângini de lemne, aduse în ocolul 
şcoalei, din cari se va încălzi şi sala de învăţământ, 
computate în bani 1 0 cor., 5) Pentru conferinţă 0 

! cor. 6) Pentru scripturistică învăţ. 7 cor. 7) Cortel l i 
ber, 2 chilii, cămara, grajd este; cu grădină de legume 
de 1 jugh. 8) dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 

Se notează, ca de oare-ce văduva învăţătoareasă, 
conform Regulamentului în vigoare, are să capete sa
larul până la finea anului 1904, alegândul învăţător, 
pe lunile Sep. - Decemvre inclusive, va primi dela com. 
bis. pe fie-care lună 30 cor. şi apoi dela începutul a-
nului 1905, va primi salarul întreg. 

Alegândul învăţător este deobligat a îndeplini şi 
serviciul de canotrat la biserică fără altă remunera
ţiune. 

Cvinevenalele provăzute în lege, se vor acorda 
numai după serviciu de 5 ani consecutivi-prestaţi în 
comuna Dorgoş, şi computaţi dela introducerea sa în 
oficiu. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor adjustate 
cu documentele legale de cvalificaţiune, şi adresate 
comitetului parochial din Dorgoş, să le subştearnă 
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până la terminul susindicat, P. T. D-lui Voicu Ham-
sea, ppresbiter în Lipova (Lippa) , precum şi să se 
presenteze în vre-o Dumineca ori sărbătoare în sf-ta 
biserică din Dorgoş, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Recurenţii cari vor dovedi capabilitatea de a in-
strua şi conduce cor vocal, vor fi preferiţi. 

Dorgoş, în 4/17 Iulie 1904. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : Voicu Hamsea, proto-

presbiter. 
— • — 1—3 

Se escrie concurs pentru îndeplinirea staţiunei in-
văţătoreşti delà cl. II-a din com. Şo imoş protopopia
tul Radnei cu termin de alegere pe 29 A u g . ' „Tăerea 
capului sf. Ioan botezătorului" 1904. 

Emolumentele sunt :1) salar în bani gata 600 cor. 
2) 11 m. lemne pentru învăţător, iar pentru încălzitul 
şcoalei şi pentru curatorat se îngrijeşte com. biseri
cească. 3) scripturistică primeşte delà com. bis. după 
trebuinţă. 4) spese de conferinţe va primi din lada 
com. politice şi încât acelea nu s'ar acoperi de acolo, 
atunci le va suplini com. bis. din spesele cultului, 5) 
drept de păşunat are învăţătorul pentru vitele ce le va 
avea, având a solvi taxa de păşunare întocmai ca lo 
cuitorii 6) cvartir are, din 2 chilii,cuină, podrum, că
mară precum şi grădină de legumărit 7) contrib. după 
persoana sa o va solvi învăţ. 8) alegândul înv. va a-
vea să ducă şi cantoratul în bis. strana dreaptă, fără 
alta remuneraţiune; — delà înmormântări unde va fi 
poftit şi unde va merge perondat cu colegul său, va 
căpăta taxa de câte 1 cor. . 0 fii. iar delà înmormân
tări ceremoniale 2 cor. 

Reflectanţii datorează a se présenta în sf. bise
rică din Şoimoş în vre-o Duminecă ori sărbătoare, spre 
aş arăta desteritatea în cant şi tipic, iar recursele lor 
adjustate cu documentele necesare adresate comit. par. 
l e vor subşterne P. O. Domn ppresbiter Procopie Gi-
vulescu în Ivi. Radna până în 27 Aug. a. c. s. v Având 
recurenţii a da declaraţiune că pe basa serviciului pres
tat în altă comună, nu'ş formează dreptul de a cere 
cvincvenal delà această comună. 

Din şedinţa extra ordinara a com. parochial. 
Ş o i m o ş la 24/6 August. 1904. 

I. Vuculesru Simeon Bârlea 
preşed. com. parochial. notar comitetului par. 

In conţelegere cu protopresbiterul tractual Procopie 
Givulescu. 

- n 1 - 3 
Pentru staţiunea învăţătoreaseă delà şcoala gr.-or. 

română din T o r n e a ppresbiteratul şi inspectoratul 
Aradului, se escrie concurs cu terminul de 30 z i le 
delà prima publicare. 

Emolumentele sunt: In bani numerari 600cor. 2) 
3 orgii de lemne, din care a se încălzi şi sala de în
văţământ, 3) 20 cor. în spesele pentru conferinţele în-
văţătoreşti, 4) Scripturistică de lipsă se va solvi 
din comuna bisericească. 5) Cortel cu grădină de le
gume. 6) Cantoratul de biserică nu se va remunera ci 
numai tacse delà funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Statutu
lui Organ, şi provăzute cu declaraţiune, că pe basa 
serviciului ne'ntrerupt ca învăţător în aceasta comună 
va forma pretensiune la cvincvenal, adresate comite
tului parochial din Tornea să se trimită părintelui pro
topop subscris în Arad; — având recurenţii în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare a-se présenta în biserica din 

Anul xxnr 

loc, spre a-şi arăta desteritate în cântare şi t ipicul 
bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu : Vasilie Beleş ppresbiter şi i n 

spector şcolar. 
- n— 1-ăr-

Se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă. 
a staţiunilor învăţâtoreşti din : 

1 Sabolciu cu venite 1) 360 bani gata : 2)2jugh,.. 
mici estravilan 200 coroane, sau costul acestor două 
posiţii în bani; sperativâ întregire dela stat .00 cor. 
de tot: 800 cor. Cvartir şi grădină de legume. Ziua a— 
legerei 5/18 S e p t e m v r e a. c. 

2) Sur duc cu veite 1) 360 cor. în bani gata s o l 
viţi anticipative în rate lunare, 10 cubule cucuruz sfă
râmat a 10 cor. eclesia şcolară computatâ în 60 cor... 
16 metri lemne, cu crengile lor, din care se va încălzi 
şi sala de învăţământ în preţ de 40 cor. pentru şcoala, 
de repetiţie din partea comunei politice 40 cor. de tot 
6 0 ) cor. Ziua alegerei 8/21 Septemvrie*a. c. 

3) Telecuş cu venit de 600 cor. bani gata un i n 
travilan de VJugh. cvartir separat de şcoală. Ziua a— 
legerei 8/21 Septemvrie a. c. 

Sarcinile publice 'e vor suporta aleşii. Aceste sta
ţiuni îvăţătoreşti sunt îmbinate şi cu cantoratul, pentrtt; 
care vor beneficia stolele usuate în comună şi anume 
în Sabolciu înmormântare mare 1 cor. cea mică 80 fii. 
în Surduc cea mare 1 cor- cea mică 40 fii. în Telecuş^ 
înmormântare mare 1 cor. cu liturgie 2 cor. cea mică 
40 fii. — In toate comunele sfinţirea apei mici şi l i 
turgie privată a 40 fii. 

Doritorii de a ocupa vre-una din staţiunile de sus,:, 
recursele lor, adjustate conform regulamentelor în v i 
goare şi adresate comitetului parochial să le trimită. 
P . O. Oficiu ppese în. Urgeteg p. u. Elesd împreună cu, 
declaraţiunea că de când îşi formează dreptul la cv in 
cvenal până la 3/16 Sept. având până la alegere a-se 
presenta în care-va Duminecă sau sărbătoare în sf-ta 
biserică din comuna Ia care au recurs spre a-şi arăta, 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetele parochiale. 
Cu consensul meu Tosif Moldovan adm. ppresb; 

— c — 1—3J 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învâţăto-

resc din comuna Calaţ ie , se escrie concurs cu termin, 
de alegere pe 12/25 S e p t e m v r i e a. e. 

1. 600 coroane bani gata eiectaţi pe locuitorii-
comunei, 2. 8 stâng^ni de lemne pentru încălzitul salei, 
de învăţământ şi a locuinţei 3. 12 cor. pentru c o n f e 
rinţă. Eventualele întregiri şi cvincvenalele se vor e s o -
pera dela stat. Alesul va fi îndatorat a îndeplini şi pps -
tul cantoral pe lângă stolele usuate. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise sunt. 
a-se înainta P. On. oficiu protopesbiteral în Urgeteg p . 
u. Elesd în terminul legal. Reflectanţii vor avea a se 
presenta în sf biserică in care-va Duminecă ori sărbă
toare, spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului-parochial din Calaţie-
ţinută ia 29 Iunie st. v. 1904. 

Comitetul parocial 
Cu consensul meu : Iosif Moldocan adm. protopresbiter-

—• • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător din şcoala-

confesională gr.-or.-rom. din Corbeşt i (comitatul A r a 
dului, ppresbiteratul Maria-Radna) se escrie concurs ca 
termin de 30 zi le dela prima publicare în foaia o f i 
cioasă „Biserica si Şcoala". 

BISERICA ŞI Ş C O A L A 



Suplement la „Biserica şl Şcoala" > Tr. 3 1 . 

Emolumentele sunt: 1) în bani gata 280 cor. 2) 
12 stângeni de lemne, din cari a se încălzi şi sala de 
îvăţământ, 3) pentru rescumpărareare fânului 48 cor. 
4) pentru conferinţă 10 cor., 5) cvartir liber cu intra
vilanul şcoalei,6) în bucate 6 şinici grâu şi 6 şinici 
cucuruz. 

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune sunt avisaţi 
ca recursele lor adjustate cu documentele legale şi a-
dresate comitetului parochial din Corbeşti, să le sub-
ştearnă până la terminul susindicat părintelui pro
topop Procopie Givulescu în Maria-Radna, având a se 
presenta în sf-ta biserică din loc, spre a-şi arăta des-
teritatea în tipicul şi cântările bisericeşti. 

Corbeşti la 27 Iunie (10 Iulie) 1904. 
Comitetul parochial. 

In absenţa P. O. D. protopresbiter tractual 
loan Vuculescu preot concrezut cu conducerea 

oficiului. 
- • — 1—3 

Pentru vacantul post de paroch din Cpivobara 
tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul diecesan „Bise
rica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
O sesiune parochială stătătoare din 32 jugere pământ 
arător: 2. Întregire dela stat 686 cor. 68 fii., întruna 
cu reltu^de cvartir; 3. Stolele usuate, anume: a) dela 
o cununie 2 cor., b) dela botez 40 fileri, c) dela în
mormântare de copil până la 7 ani o coroană 20 fii., 
dela 7 ani în sus 2 cor., ear cu întrare în sf. biserică 
3 cor., pentru o stare 40 lil., pentru un stâlp 2 cor. şi 
pentru predică funebrală . cor . ; d) slujirea pomenei 
20 fii. de cap, asemenea şi pentru slujirea hainelor de 
poamană 20 fii. de rând; e) pentru sfinţirea unei case 
noauă 1 cor. ear pentru sfinţirea unei vechi 40 fii.; f) 
pentru sfinţirea unei fântâni 1 cor.; g) pentru o litur-
gie pentru vii 40 fii.; la morţi asemenea; h) pentru 
slujba la bolnavi 20 fii.; afară de slujba marelui Vasilie, 
care e 80 fii.; i) un estras 2 cor. şi o coală de infor-
maţiune familiară 4 cor 

Reflectanţii la acest post, petiţiile lor, instruate 
conform legilor în vigoare, să le aşternâ comitetu
lui parochial, pe calea oficiului protopresbiteral gr. pr. rom. 
din Belinţ (Belincz, Temesmegye), în terminul concur-
sual şi sunt pofltiţi a se presenta înlr'o Duminecă sau 
într'o sărbătoare în sf. biserică din Crivobara, spre a'şi 
arata desteritatea în ritualii şi eventual în oratorie. 
Belinţ, în 16/ 0 Iulie 1904. Comitetul parochial 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopresbiter 

— • - 2—3 
Pentru conferirea unui stipendiu de 280 cor. din 

fnndaţiunea „ Z s i g a " se publică concurs cu termin pâ
nă Ia 35 August n. a. c. 

Concurenţi au să-şi trimită recursurile la adresa 
comitetului parochial în Beiuş provedinţa ca următoa
rele documente : 

a) estras de bo tez ; b) testimoniu scolastic ; c ) 
atestat de paupertate; d) atestat medical despre sta
rea sanitară. 

Se obsearva : că ştipendiştul va avea să între în 
internatul diecesan, gr. or din Beiuş, având a solvi 
suma ştipendiului în taxa de întreţinere. 

Beiuş, la 2 Aug. 1904. 

Comitetul parochial din Beius. 
- n - 2 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunii învăţâtoreşti din D u 
beşti inspectoratul Leucuseşti, se escrie concurs cu 
termin de recurgere de 30 de zile dela prima publi
care în organul „Biserica şi Şcoala." 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 1) Sa
lar 400 cor. ; 2) naturale : 20 hl. cucuruz 200 cor. ; 
3) 20 metri de lemne, din care se va încălzi şi sala 
de învăţământ 40 cor ; 4) conferinţa 16 cor . ; 5) Scrip-
tnristica 5 cor. ; 5) Cvartir liber cu grădină de legume. 

Recurenţii sunt poftiţi ca recursele adjustate con
form regulamentelor în vigoare şi adresate comitetului 
parochial din Dubeşti să le trimită P. On Domn loan 
Căpitan inspector şcolar în Gladova u. p. Bethlenhâza, 
iar până la alegere să se presenteze în sf. biserică din 
Dubeşti spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută in Du
beşti la 11/24 Iulie 1904. 

In conţelegere cu mine : Ioan Căpitan, insp. de 
scoale. 

— • — 2—3 
Iu urma ordinaţiunei Ven. Consistor Orădan 

din 8/20 Iulie a. c. Nr. 1436, se escrie concurs pentru 
următoarele staţiuni învăţâtoreşti, cu termin de alogere 
în 30 z i le dela prima publicare, şi anume : 

1. Burda, 2. Cresnia, 3. Curăţele fii. Pocioveliste, 
4. Ds. Gurbeşli, 5. Cobeşti, 6. Pocola, 7. Să-martin B., 
8. Feneriş, 9. Drâgoteni, 10. Botăreşti, fii. Ojeşti, 11. 
Vărâseni, fii. Copâceni, 12. Ceica, 13. Ceişoara, 14. Bu
şeşti, 15. Cărpeşti-mici, 16. Cărpeşti-mari, 17. Crăncesti, 
18, Hidişin, cu filia Albeşti, 19. Coşdeni, 20. Spinuşiu, 
cu filia Popmezeu, 21. Câmpani Pm., 22. Vădani Pm., 
23 Foreu Ds., 24. Seucani şi 25. lănceşti. 

Emolumentele — sau salarul pe«tru fie-care sta
ţiune din celea sus înşirate — sunt organisate încă 
din anii 1893, şi 1895, — parte în bani numerari, — 
parte acoperit din bucate şi lemne la minimul pres
cris de 600 coroane, — nu altcum : ca adaos şi veni
tele cantorale, — notificându-se toţ-odată, c ă : Comu
nele cari nu vor fi în stare a da salarul prescris de 
lege — sunt îndreptăţite la întregirea salarelor pentru 
învăţători cvalificaţi a cere ajutor dela stat, — nu 
altcum şi cvincvinalele puse în prospect. 

Deci doritorii de a ocupa vre-una din staţiunile 
acestea, sunt avisaţi: ca recursele provăzute cu toate 
documentele prescrise a-le adresa respectivului Comi
tet parochial — trimiţându-le subscrisului pn topres-
biter în 30 de zile dela prima publicare, — având 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare a se presenta la S. 
biserică din comunele la cari va competa, îndatorat 
fiind tot-odată a conduce şi cantoratul în biserică şi a 
propune şi în şcoala de repetiţiune, fără altă remune-
raţiune. 

R ă b ă g a n i , 12/25 Iulie 1994. 
Din încredinţarea Ven. Consistorial Orădan, fără 

consensul comitetelor parochiale : 

Elia Moga, 
ppresb. 'Seiusului. 

— •— ' 2—& 
Se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 

prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala" 
pentru definitiva împlinire a următoarelor staţiuni în
văţâtoreşti din inspectpratul Halmagiului: 

1. Iosaş, cu emolumentele : 1) bani gata 380 cor.; 
2) 5 şinice grâu 5 şinice cucuruz = 10 cor. ; 3 ) 
pentru lemne din cari este a se încălzi şi şcoala 
= 60 cor. ; 4) scripturistica şi cărţi 20 cor . ; 5) con
ferinţa înv. 16 cor. ; 6) cvartir corespunzător, supraedifi-
cate şi grădină în natură. 



2, HonUşor, în bani : 420 cor. ; conferinţa 16 cor. 
scripturistica 8 cor., cvartir şi grădină în natură. 

?. Secaş, în bani 534 cor., stole eantorale, cvar
tir şi grădină în natură. 

4. Mădrigeşti, în bani 430 cor., cvartir şi grădină 
în natură. 

5 Valea-mare, în bani 480 cor., conferinţa scrip
turistica, venite eantorale, cvartir şi grădină în natură, 
cari toate la olaită fac suma de 600 cor. 

6. Sirbi, cu salar de 476 cor., stole eantorale, 
conferinţă, scripturistica; cvartir şi grădină în natură. 

7. Prăvăleni, cu salar de 480 cor., stole cant., 
conferinţa, scripturistica, cvartir şi grădină în natură. 

8. Dobroţi, cu salar de 524 cor., peste tot 
9. Tomeşti, în bani 458 cor., pentru lemne 80 

cor. ; conferinţa, scripturistica, cvartir în natură. 
10 Achita, cu salar peste tot de 600 cor. ; de 

cvartir va avea a se îngriji învăţătorul însuşi. 
Se observă că la staţiunile unde salarul nu a-

junge la minimul prescris prin lege, acela după îndepli
nire cu învăţători cvalificaţi, se va întregi prin ajutor 
sperativ dela stat. 

Doritorii de a ocupa vre-un post din celea înşi
rate sunt avisaţi, ca recursele adjustate conform „ R e 
gulamentului - ' şi cu declaraţiunea de când îşi formează 
dreptul la cvincvenal adresate comitetului parochial, 
respectiv, — să le trimită până la terminul indicat la 
oficiul protopresbiteral gr. or. rom. din Halmagiu , 
(Nagy-Halmâgy) având a se presenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare sub timpul concursului în biserica 
din comuna la care reflectează spre a-şi arăta deste-
ritatea în cant şi tipic. 

Pentru comitetele parochiale. 
Din încredinţarea Consistorului: 

Cornel Lazar, 
, pavoch în Almas. 

— • — _ 2—3 
Se avisează părinţii, cari doresc să-şi aşeze copiii 

pe anul şc. 1904 -1905 în internatul român gr. or. 
diecezan din Beiuş, că cererile de primire au să le 
trimită la adresa senatului acelui internat pană Ia 15 
A u g u s t st n. a. c. 

Taxa de întreţinere cu toate la olaită e 2o0 cor. 
care se solveşte în patru rate anticipative, şi anume: 
la 1 Sept. 15 Noemvrie. 1 Februarie şi 15 Apr. n. 

Elevii vor avea să aducă cu sine: a) 4 părechi 
de schimburi albe şi cel puţin 4 batiste, b) 2 părechi 
de încălţăminte şi 4 părechi de ciorapi sau obieie. c) 
2 perne şi 4 feţe de pernă, d) 1 ţol sau o plapomă 
şi 2 cerşafuri (lepedeie) e) 1 perie de vestminte şi 3 
de ghete f) 3 ştergare şi 2 pepteni, g ) vestminte de lipsă. 

Recursele adjustate cu ultimul testimoniu şcolar 
cu atestat de botez şi atestat medical sunt a se tri
mite până la terminul sus amintit, pe lângă observarea, 
că în recurs părinţii au să declare, că cunosc toate 
condiţiile de primire şi se deobligâ a le îndeplini. 

Dat din şedinţa senatului ţinută la 20 Iulie st. n. 
1904. 

Vasilie Pap ppresb. preş. senatului, 
- n — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei de în
văţătoare la şcoala gr.-or. r. din comuna Şeitin se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela pr ima pu
blicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele: 1) Salar în bani gata 720 cor. 
solvibil lunar anticipando, 2) 80 cor. bani pentru cvar
tir 3) 60 cor. relut de lemne, 4) 12 cor. pentru scrip
turistica, 5) pentru conferinţă pe lângă prejunctură 4 
cor. diurnă la zi. 

Reflecsiunea Ia cvincvenal, respective decernerea 
aceluia se consideră de îndreptăţită numai la cinci ani 
după ocuparea acestui post în mod definitiv. 

Recursele provăzute cu documentele prescrise de 
lege, adresându-le comit. par. gr. or. rom. din Şeitin, 
recurentele le vor înainta R. Dn. Protopop tractual 
Vasilie Beleş în Arad 

Din şedinţa comit par. gr. or. rom. din Şeitin 
ţinută la 12/ 5 Iulie 1904. 

Dhnitrie Mesarosiu Demetrin Mi cu 
preş. corn. par. not. CODI par. 

Cu consensul meu: Vaîilii Beleş ppresbiter şi 
insp. şcol. 

— • - 3 - 3 
Se escrie pe staţiunea învăţâtorească din lermata, 

tractul protopresbiteral al lenopolei cu termin de ale-" 
gere la 22 August (4 Sept.,) a. c. 

Emolumentele sunt: 1) salar în bani gata 600 
cor. 2) pentru conferinţe înv. 12 cor. 3) pentru scriptu
ristica iO cor. 4f) pentru curatorat 14 cor. 5) păşuna-
tul alor o capete vite, ori rescumpârarea de 24—30 
cor. 6) dela înmormântări mari cu liturgie 1 cor. dela 
înmormântări mici 40 fii. 7j cvartir liber cu 2 chilii, 
grajd şi grădină de legume. De curăţitul şcoalei şi de 
lemne de încălzit se va îngriji comuna. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se presenta în biserică 
spre a se face cunoscuţi poporului, eară recursele le 
vor subşterne pe calea P. O Oficiu protopresbiteral. 

lermata, la 14 Iulie i904. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: Constantin Gurbanppresb. 
- • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
pe lângă veteranul paroch Iosif lllesiu din Gurbed cotul 
Bihor ppresbiteratul Tinca cu termin de alegere pe 
ziua 24 August (6 Sept.) 1904. 

Dotaţiunea poetului de paroch este : 1) casa pa-
rochială foarte acomodată cu grădină şi supraedifica-
tele necesare 2) 21 1 2 2 % 6 0 o jug- pământ arător, 3) 
stolele statorite de comitetul parochial, numărul sufle
telor 1253 4) dela fie-care casă câte 30 litre cucuruz 
sfărmat, numărul caselor 242 5) întregirea dotaţiunei 
dela stat pentru preoţi fără 8 clase 124 cor. 66 fii. Se 
notifică ca dările publice le solveşte parochul. 

Din aceasta dotaţiuue capelanul ales va folosi ju 
mătate, dar de cvartir se va îngriji capelanul pe spe
sele sale, remânând casa paroehială şi grădina în es-
clusiva folosinţă a parochului veteran — cât timp va 
fi în viaţă. 

Capelanal va fi îndatorat în inţelesul strict al cu
vântului a îndeplini independent de veteranul paroch 
toate agendele parochiale şi să catechiseze elevii din 
şcoală fără a putea pretinde dela parochie alta remu-
neraţiune. 

Reflectanţii la acest post recursele lor adjustate 
conform regulamentului pentru parochii cu documente 
pentru parochie de a II clasă adresate comitetului pa
rochial să le subşternă subscrisului protopop până în 
ziua 12/24 Aug. a- c. şi să se presinte în sf-ta biserică 
din loc spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale. Din 
şedinţa comitetului parochial ţinută in Gurbediu la 23 
Maiu (5 luniu) 904. 

A u r e l Rocsin Iosif Leu 
notar. 

In conţelegere cu m i n e : Nicolae Rocsin ppresb. 
— • - . ' 3—3 

Pentru vacanta staţiune învăţâtorească din Tăma-
şda (tractul Tincei) prin aceasta se publică concurs cu 
termin de alegere pe 23 A u g . 5 Septemvrie 1904 . 



Eniolumentele sunt: a) salarul tn bani gata 500, 
-coroane b) 14 holde şi 6n pământ arător şi 2 imaşuri 
c ) cvartir liber-cu 2 chilii 1 cuină de iarnă 1 cămară 
1 grajd de vite şi grădină de legume d) pentru scrip-
sală 6. cor., e ) delà înmormântări mari 2 cor., delà 
mici, unde va fi poftit, 1 coroană. 

Alesul învăţător va fi îndatorat a solvi toate dă
rile după pământul folosit. 

Reflectanţii au să-şi aştearnă petiţiile până la 12/25 
-August a. c , instruite amăsurat legilor in vigoare, şi în
tru cât ar fi fost aplicaţi, şi cu atestat despre servi
ciul de până acum şi cu o deciaraţiune că cu începere 
<Ie când 'şi formează pretensiune la cvicvenal, comite
tului parochial, pe calea oficiului protopresbiteral gr. ori 
din (Méhkerek Bihar megye) şi într'o Duminecă or. 
sărbătoare a se présenta în sf. biserică din Tâmaşda 
spre a-şi arata desteritatea în cântare şi tipic. 

Tămaşda la 6/ 9 Iunie 1904, 
Alesandru Vaşadi George Gherdan 

preşed. corn. parochial. not. corn. parochial 

I n conţelegere cu mine: Nicolae Rocsin prptopresbiter-
- • 3 - 3 

Cu termin de 30 de zi le delà prima publicare 
4n organul diecesan „Biserica şi Şcoala ' , prin aceasta 
se escrie concurs pentru îndeplinirea po tului învăţă-
toresc din T . - R e m e t e (inspectoratul Timişorii), devenit 
vacant prin abzicere. 

Emolumenlele anuale sunt 1) In bani gata 500 
•cor., din care 00 cor., sunt a se computa ca remu
nerare pentru şcoala de repetiţiune economică; 2) 
pentru conferinţă 20 cor.; pentru scripturistică 10 cor.; 
3 ) în naturale 6 J chible bucate, grâu şi V2 cucu
ruz; 4) pentru încălzirea salei de învăţământ 16 metri 
•de lemne, ce rămâne cade in folosul învăţătorului; 5) 
cvincvenalul după 5 ani de serviciu prestat în co
mună; 6) cortel liber acomodat cu 2 odăi la stradă şi 
aparţinătoarele; 7) delà înmormântări unde va fi pof
tit 1 cor.; 8; pentru curăţitul şi încălzitul salei de în
văţământ se va îngriji parochia. Alesul e obligat a pro-
vedea şcoala de repetiţie economică şi cantul. 

Recurenţii au să-'şi înainteze recursele la p. on. 
oficiu ppresb. în Timişoara şi a se présenta in sf. bi
serică spre a-şi arăta ' dexteritatea în cant şi tipic. Cei 
cu clase vor fi preferiţi. 

Dat din şedinţa com. par. ţinută în Remelea, la 
•4/17 iulie 1904. 

Comitetul parochial. 
C u consensul ppresb Dr. Tr. Palici insp. de scoale. 

— • — . 3 - 3 
Pentru îndeplinirea definitiva a postului învăţă-

toresc delà şcoala confesională gr. or. română din co
muna Bodrog-ul veeh iu , (inspectoratul TimişoriD filia 
sfânta mănăstire Hodoş-Bodrog, se escrie concurs cu 
te rmin de 30 de z i le delà prima publicare în „Bise
r ica şi Şcoala " Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt următoarele: 1) In bani gata 600 coroane; 
2) pentru lemne 20 cor. ; 3) pentru conferinţele învă-
ţătoreşti 10 coroane; 4) pentru scripturistică 9 co
roane şi 5) cvartir liber cu grădină, şi cvincvenalul 
prescris de lege, computat după 5 ani prestaţi ca în
văţător în această comună. Delà recurenţi se recere, 
să poşeadă cvalificţiunea prescrisă de legile în v i 
goare, atestat de moralitate şi de serviciul invăţăto-
resc prestat eventual până acum, şi având învăţătorul 
alegând a îndeplini şi serviciul de cantor în sfânta 
biserică. Recurenţii, până la alegere au să se presen-
teze în biserica sf. mănăstiri, spre a-şi arăta desteri
tatea în^cjţutare şi tipic. 

.bJ^ătearseie, instruate cu documentele necesare, 

sunt a se subşterne în terminul indicat preaonoratului 
părinte protopresbiter Dr. Traian Putici în Timişoara. 

Comitetul parochial. 
Ar chip Munteanu, 
preşed. comis, şcolare. 

Cu consensul ppresbiterului : Dr. Traian Putici, 
ispector de scoale. 

• — 3—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei invăţăto-

reşti din Şilindia, se escrie concurs cu termin de a-
legere 30 z i le , delà prima publicare în organul „ B i 
serica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1), salar în bani 600 cor.; 
2) 24 m. lemne din cari se va încălzi şi sala de în
văţământ; 3] pentru conferinţă 20 cor.; 4) pentru scrip
turistică 10 cor ; 5) delà comuna politică 60 cor., pen
tru manipularea gradinei de pomărit; 6) cvartir cu 2 
chilii şi grădina ; 7) delà înmormântări mari unde va 
fi poftit 1 cor., cu liturgie 2 cor., déla cele mici 
40 fileri 

Serviciul prestat în altă comună la solvirea 
cvincvenalul ui, nu se va lua în considerare. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parochial concernent, au a se 
subşterne la oficiul pprcsbiteral din Buttyin (comit 1 

Arad), avênd a se presenta recurenţii, în care-va Du
minecă ori sărbătoare in sf. biserică pentru a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale. 

Axentie Chirila, Alesandru Quiedan, 
près. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: loan Georgia ppresbiter, insp. şcol. 
— • — 3 - 3 

Pentru întregirea stat auilor învăţătoreşti vacante 
din comunele subsemnate sa escrie concurs cu termin 
de 30 zile delà prima publicare. 

1. Brâdet, cu salar 520 cor. cu toate emolumen
tele şi ajutor de stat. 

2. Cârpenet, 600 cor. cu emolumentele. 
3. Dumbraoani, Broaşte-Valea-Neagra 600 cor. şi 

cortel cu grădina. 
''. Gurani, Cociuba, 600 cor. 
5. Hinchiriş, 600 coroane. 
6. Boeni de jos, 480 coroane şi eventual ajutor 

delà stat. 
7. Poenii-de-sus, 600 coroane cu eventual ajutor 

de stat. 
8. Chişcou, G00 coroane, cu toate emolumentele. 
9. Gâmp-Coleşti, 600 coroane, cu toate emolu

mentele. 
10. V.-Selişte, 480 coroane şi eventual ajutor 

delà stat. 
11. Călugări, 600 coroane. 
12. Sedişte-Herseşti, 88 cor. în bani, 18 cub. bu

cate, 6 stângini de lemne, stole cantorale, cortel cu 
gradină şi eventual ajutor de stat. 

Recurenţii vor avea a-şi trimite petiţiunile înzes
trate cu documentele recerule în terminul prescris la 
subscrisul în Beiuş. 

Beiuş, la 14/27 Iulie 1904. 
In conţelegere cu comitetele paroch. : Vasilie Pap, 

prot. Vaşcoului. 
— n— 3 - 3 

Pentru îndeplinire postului învăţătoresc cantoral 
gr. or. rom. din Miheleu com. Bihor protopresbitera-
tul Tinca cu termin de alegere pe ziua de 25 A u g u s t 
(7 Septemvre) 1904. Pe lângă următorul salar : 1) 
cvartir l iber ; 2) 360 cor. bani repartisaţi pe locuitori; 
3) întregire delà stat până la 800 cor. pentru învăţă
tor cvalificat. 



Reflectanţii recursele lor adjustate conform R e 
gulamentului adresate comitetului parochial le vor 
subşterne subscrisnlui ppresbiter cel mult până în 
1 /25 Aug. a c. şi se vor présenta în vre-o Dumineca 
ori sărbătoare în biserica din loc spre a-şi arëta des-
teritatea în cant şi tipic. Din şedinţa comitetului pa
rochial ţinută în Miheleu la 18/31 Iunie 1904. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin, protopop. 

- • - 3 - 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-

toresc cantoral din Sititelec comit. Bihor, protopres-
biteratul Tinca, cu termin de alegere pe ziua 25 Aug. 
(7 Sept.) 1904. pe lângă salarul următor : 1) In bani 
gata 600 cor . ; 2) Stolele cantorale ; 3) Cvartir l iber; 
4) Pentru învăţătorul vrednic se va cere ajutor delà 
stat ca să se întregească salarul la 800 cor. Reflec
tanţii recursele lor adjustate conform Begulamentului 
le vor subşterne subscrisului protopop până în ziua 
de 12/25 August, a c. şi se vor 'présenta în biserica 
din loc spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic, 
Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Sititelec la 
13/26 Iunie 1904. Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin protopresb. 

- u — 3 3 
Pentru îndeplinire definitivă a postului învăţăto-

resc cantoral delà şcoala 2. de băeţi şi pentru postul 
de învăţătoare delà III-a şcoala de fete din parochia 
Tulea cu termin de alegere pe ziua 24 August (6 Sept.) 
1904 pe lângă salar anual de câte 600 cor., 40 cor. 
pentru lemne, cvartir liber cu grădina ; se notifica că 
după un serviciu de un an, dacă învăţătorul, respec
tive învăţătorea vor dovedi résultat bun li se va cere 
delà stat întregirea salarelor până la 800 cor. 

Reflectanţii respective reflectantele la aceste pos
turi, recursele lor adresate comitetului parochial, le 
vor subşterne subscrisului protopresbiter până în ziua 
12/25 Aug. a. c. şi se vor présenta în sf. biserica 
spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parochial, ţinută în Tulea 
la 4/17 Iulie 1904. 

Eutimiu Blaga, Ioan Fodor, 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin, protopresb. 
— • — , 3—3 

Pentru îndeplinire definitiva a postului învăţâ-
toresc cantoral din Gurbediu corn. Bihor protopresbi-
teratul Tinca, cu termin de alegere pe ziua 24 Aug. 
(Q Sept) 1904. pe lângă următorul salar: 1) In bani 
gata 2 0 cor. ; 2) In naturale 24 cubule bucate jumă
tate grâu, jumătate cucuruz ; 3) cvartir liber cu grădi
nă de 1170n; . ) patru jugere catastrale pământ estra-
vi lan; 5) Pentru cantorat 10 cor. şi stolele îndatinate 
şi 6) ear pentru învăţător care va conduce cor se va 
cere delà stat întregirea la 800 cor. 

Reflectanţii la acest post recursele lor_ adresate 
comitetului parochial şi adjustate Conform Regula
mentului le vor subşterne subscrisului protopresbiter 
până în ziua 12/25 Aug. a. c. şi se vor présenta în 
sf-ta biserică spre a-şi arăta desteritateaîn cant şi tipic. 

Gurbediu 7 April n. 1904. 
Aurel Rocsin, Moise Boitiu, 

preşedinte. notar. 
In conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin, ppresbiter. 

— • — 3—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-

ţoresc cantoral din Goaşd comit. Bjhor protopresbite-
ratul Tinca cu termin de alegere pe ziua 24 August 

(6 Sepi.) 1904 pe lângă următorul salar : 1) Cvartir-
liber acomodat şi grădină ; 2) în bani gata 600 cor. ; 
3) 4 cor. pentru lemne învăţătorului ; 4) Stolele can
torale usuate; 5) Pentru învăţător vrednic se va cere-
ajutor dela stat să fie întregit salarul până la 800 cor.. 

Reflectanţii recursele lor adresate comitetului 
parochial şi adjustate conform Regulamentului le vor-
subşterne subscrisului protopresbiter până în ziua 12/ 5-
Aug. a. c. şi se vor presenta în sfta biserica din Joe 
spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Coaşdţ 
la 20 Iunie 1903. 

Aureliu Rocsin, Micuţa Papp, 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine : Nicolae Rocsin, ppresbiter. 
- • — 3— a 

Pentru îndeplinire postului învăţâtoresc cantoral 
din Micherechiu cottul Bihor, tractul Tinca cu termin, 
de alegere pe ziua 29/11 S e p t e m v r i e 1904. , pe lângă., 
dotaţiune anuală în bani gata 800 co r , solvinzi din, 
cassa bisericei anticipative în rate lunare, şi stolele 
îndatineto unde va fi poftit. Se notifică că alesul e da
tor pentru salarul acesta să conducă cu şcolarii cor-
şi una strană, la cas când nu va fi în stare să con
ducă cor şi strana numai 600 cor. va avea salar. 

Reflectanţii recursele lor adresate Comitetului pa 
rochial şi adjustate conform regulamentutui le vor sub
şterne subscrisului ppresbiter până în 12/-5 Aug a. c . 
şi se vor presenta in sf. biserică din loc spre a-şi arăta 
desteritatea in cant şi tipic. 

Micherechiu 20/3 Iulie 1904. 
Comitetul parochial 

In conţelegere cu mine Nicolae Rocsin protopresbiter 
— • — . 3—3 

fin mm ţ i g j a • | contra tusei, răguşelei, durerii,. 
K - ^ ^ * * * - ' ^ d e pept, ofticei, tusei măgăreşti... 
catarului astmei, greutăţii de respirat, lungoarei şi tusei 
seci. V i n d e c ă s igur s i r e p e d e . Preţul I cor. 
20 fii. şî 2 coi*. ' 

Capsic unsoare . Contra durerii de oase, p o -
dagrei, reumatismului, răcelelor, durerilor de cap, dinţi 
şi nervi, precum şi scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite-
h o a l e l e vindecă. Preţul 1 cor. 20 fit. şi 2 cor. 

Centarin. Contra morburilor de stomac, p r e 
cum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul şi aprinde
rea de stomac, greaţa şi vomarea, sgârciurile cele mai 
grele. Leac sigur. Foloseşte şi la curăţirea sângeluL 
Preţul 1 cor. 20 fii., şi 2 cor. 

K a l j o d s a r s a p a r i l . Mijloc escelent pentra. 
curăţirea sângelui la morburi secrete 1 sticlă 2 cor. 

L a x b o n b o n s , închiderea scaunului e causa. 
diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă, a m e 
ţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât să comandeze L a x » 
b o n b o n s zacharele purgative, plăcute şi dulci la 
luat. Preţul i cor . 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie c h i -
rurgice. Instrucţie pentru prepararea diferitelor vinar
suri, liqueruri, rom şi altele. Tee russice, parfumuri,. 
săpunuri, crem escelent pentru faţă şi mâni. Articole-
cosmetice, oleu pentru pâr. Esenţă pentru picatul ş i 
întărirea părului. Apa do gură şi dinţi pecum şi praf. 
Ori-ce fel de articol din branşă. Toate foarte ieftine.. 
Faceţi întrebare şi V e veţi convinge. 6 _ 1 0 

Cornel Demeter. 
apotecar In Bekas-Megyer strada principali nr, 46 (lingă Butapestt: 




